

**БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ПАРК «ВЕЛИКИЙ КАМЕНЬ» КАК ИНСТРУМЕНТ РАЗВИТИЯ МЕЖКУЛЬТУРНЫХ КОММУНИКАЦИЙ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ***Петрова Д.Н.**Белорусский национальный технический университет  
e-mail: irvisstyle@gmail.com*

**Abstract.** *This article analyzes the creation of The China-Belarus industrial park "Great Stone" as an instrument of cooperation between China and Belarus. The analysis concludes that this project will help to deepen the Chinese-Belarusian cooperation, to provide an exchange of successful experience in science, business and manufacturing between two countries.*

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой были установлены в январе 1992 года. С того момента оба государства приложили не мало усилий для установления двусторонних отношений: начиная с налаживания первых контактов между государствами и заканчивая установлением всестороннего стратегического партнёрства, закреплённого в Совместной декларации. В июле 2013 года в Пекине данная декларация была подписана Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко и Председателем КНР Си Цзиньпином.

За прошедший период белорусско-китайские отношения развивались стабильно, последовательно, не было зафиксировано случаев непонимания или каких-либо серьёзных проблем в отношениях государств. Это указывает на безусловную правильность курса белорусского руководства на развитие всесторонних отношений с Китаем. В лице Китая Республика Беларусь однозначно приобрела надёжного союзника и партнёра не только в сфере экономики (Китай открыл для Республики Беларусь правительственную и банковские кредитные линии почти на 20 миллиардов долларов), но и в гуманитарной сфере, особенно в образовании и культуре.

Например, в Беларуси созданы и успешно работают три института Конфуция: Институт Конфуция по обеспечению двустороннего научно-технического сотрудничества в БНТУ, Институт Конфуция в МГЛУ и Республиканский институт китаеведения имени Конфуция в БГУ. Кроме того, ежегодно проводятся различные совместные выставки, семинары, форумы и другие мероприятия. Также, Китай ежегодно предоставляет правительственные стипендии студентам Беларуси на обучение в университетах Китая не только для изучения китайского языка, но и с целью организации совместных исследований и координации инновационной деятельности двух стран.

Однако, наиболее важным общим проектом Беларуси и Китая, на мой взгляд, является строительство и развитие одного из крупнейших индустриальных парков в Европе – Китайско-белорусского индустриального парка «Великий камень».

Китайско-Белорусский индустриальный парк на данный момент представляет собой территорию с особым правовым режимом с целью обеспечения комфортных условий для ведения бизнеса (например, первые десять лет резиденты парка будут освобождены от налогов, вторые десять – будут платить 50%), расположенное недалеко от города Минска в близости от международного аэропорта и транснациональной автомобильной магистрали Берлин-Москва.

Проект развивается в рамках межгосударственного китайско-белорусского сотрудничества и соответствующих подписанных межправительственных документов. В качестве резидентов парк рассматривает любые компании независимо от страны происхождения капитала. Наше государство, трезво осознавая острую конкуренцию на мировом рынке за инвесторов, создало благоприятный инвестиционный климат, который гарантирован не только законодательством, но и специальными международными соглашениями. Как

я уже упоминала ранее, резидентам парка предоставляются беспрецедентные льготы и преференции в виде отсутствия необходимости уплаты налогов первые десять лет пребывания резидентом парка, а вторые десять лет нужно будет уплачивать только 50% от общей суммы налогов. С этой целью даже был образован отдельный независимый орган государственного управления, который осуществляет комплексное административное обслуживание.

На территории парка планируется разместить несколько зон: производственные, жилые зоны, торгово-развлекательные комплексы, офисные зоны, научно-исследовательский и финансовый центры. Преимущественными отраслями развития парка должны стать следующие направления: электроника, машиностроение, биомедицина, производство новых материалов и так далее.

На данный момент в парке «Великий камень» зарегистрировано тридцать четыре резидента, причём одиннадцать из них зарегистрировались за первые пять месяцев текущего года. Среди резидентов есть представители белорусского, китайского, российского, американского, европейского и израильского бизнеса, что говорит об открытости данного индустриального парка в отношении международного сотрудничества.

Таким образом, в двадцати пяти километрах от города Минска на данный момент достраивается современный международный эко-город, основным акцентом которого является создание и коммерциализация высокотехнологичных и конкурентоспособных инновационных технологий и производств с высоким экспортным потенциалом. Деятельность Китайско-белорусского индустриального парка «Великий камень», на мой взгляд, будет способствовать формированию эффективного механизма международного взаимодействия между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой.

УДК 339.9

## **СОТРУДНИЧЕСТВО И ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЯ**

*Свитина Д.В., Зенькова И.В., Богданова Е.В.*

*Полоцкий государственный университет*

*e-mail: 1975red@mail.ru*

***Abstract.** The main indicators, the dynamics of trade in goods of the Republic of Belarus with China were analyzed. Conclusions were made on the cooperation between the Republic of Belarus and the People's Republic of China in the context of globalization.*

Объединяющим началом белорусско-китайских отношений, через всю историю двусторонних связей, является дух взаимного уважения и доброжелательности. Отношения Республики Беларусь и Китайской Народной Республики развиваются в различных направлениях и включают отношения в:

- сфере торгово-экономического сотрудничества;
- сфере политического сотрудничества;
- сфере научно-технического сотрудничества;
- сфере сотрудничества в области культуры и образования;
- сфере регионального сотрудничества и побратимых связей.

Основой этих отношений была и остается дружба наших народов, выдержавшая проверку временем.

Начиная с 1980 г. китайская экономика растёт в среднем на 15% в год. К концу 1990-х годов темпы экономического роста замедлились до 8% годовых, но с вступлением КНР в ВТО в 2001 году приток прямых иностранных инвестиций и расширение экспорта привели к новому ускорению.

Между министерствами иностранных дел двух стран также создан механизм консультаций по консульским вопросам.